Detta är biodiversitetsenheter – metodbeskrivning

Insamlingsstiftelsen Framtidens Natur & Kulturarv (stiftelsen) är en allmännyttig och icke vinstdrivande stiftelse med rätt att bedriva näringsverksamhet. Stiftelsen har som syfte att skydda och förbättra förutsättningarna för biologisk mångfald i Sverige. Vi prioriterar åtgärder som på samma gång gynnar äldre kulturarvsmiljöer i jord- och skogsbrukslandskapet. Betesmarker, ängar och det äldre brukade landskapets småskaliga struktur utgör, tillsammans med den vilda naturen, grundförutsättningar för den biologiska mångfalden i Sverige. Vi tar vara på möjligheter att restaurera våtmarker och andra livgivande vattenmiljöer. Detsamma gäller naturlig lagring av kol i skog, mark och våtmark – om det fullt ut harmonierar med målsättningarna för biologisk mångfald. 
I och med att stiftelsen har i uppdrag att konsekvent gynna den biologiska mångfalden kommer vi inte kompromissar i syfta att förbättra förvaltningsekonomin. Stiftelsens strategi är att skaffa rådighet över mark, och med en skötselplan som grund, konsekvent styra markanvändningen så att den biologiska mångfalden gynnas. Rådighet över mark erhåller vi via markavtal eller förvärv. Handel med biodiversitet och ekosystemtjänster utgör en flera strategier för att uppnå syftet. Valet av stiftelse som organisationsform ligger i linje med vår långsiktiga ambition. Att bedriva seriös naturvård handlar om långa tidsperspektiv, decennier och sekel. Stiftelseformen innebär att det är mycket svårt att ändra i syftesbeskrivningen. Syfte, arbetsmetoder och formalia framgår av stadgarna, se bilaga: “Bilaga 1. Stadgar för Insamlingsstiftelsen Framtidens Natur”.

Vad är biodiversitetsenheter? 
Vad innebär biodiversitetsenheter (BDE)? En enhet är 1 hektar som ställts under stiftelsens naturvårdsförvaltning under 1 år. Naturvårdsförvaltningen kan innebära fri utveckling, aktiva åtgärder för att vidmakthålla befintliga naturvärden eller restaurering av förlorad biologisk mångfald. BDE i regi av stiftelsen är en unik tjänst. Det finns ett antal grundförutsättningar som måste finnas på plats för BDE ska utgöra en trovärdig och attraktiv tjänst. 
Additionalitet är en sådan grundförutsättning och det handlar om att den som köper en BDE ska kunna försäkra sig om att det blir en positiv skillnad (jämfört med inget köp) för den biologiska mångfalden – i verkligheten. För detta ändamål har vi tagit fram en policy som anger vilka aspekter av additionalitet som måste vara uppfyllda, innan handel med BDE kan ske. Avgörande är att markägaren har rådighet över marken dvs den ska ej vara uppbunden av statlig inlösen, certifieringar, handel med ekosystemtjänster, servitut eller liknande. Vår policy för additionalitet återfinns i: (Bilaga 2. Additionalitetsprinciper & tillämpning).
För att kunna bedöma additionalitet och lägga fast målbiotoper (= det naturtillstånd som eftersträvas) behöver vi veta vilka naturvärden som finns initialt, s k baseline. Denna har fastställt med hjälp av s k Naturvärdesinventering där SS 199000:2023 tillämpas. För exempel, se bilaga: Bilaga 6. NVI Näshöjden 2024-08-25. Målbiotop kan handla om naturtyper eller specifika biotoper. Det kan även inkludera specifika arter och målsättningar om hur dessa populationer skulle kunna utvecklas (målpopulation). 
Med fastslagna målbiotoper kan skötselplan formuleras. Biodiversitetsenheter garanterar additionalitet och skötselplanen innehåller relevanta åtgärder för att målbiotopen ska kunna vidmakthållas och/eller restaureras. 
Stiftelsen har kartlagt över 200 metoder för att restaurera och aktivt vidmakthålla målbiotoper samt enskilda arter. En viktig källa till kunskap är de skötselplaner som länsstyrelserna fastställer och som avser skyddad mark, t ex naturreservat. Ny kunskap och praktiska erfarenhet tillkommer successivt. Det är därför viktigt att följa naturvårdsbiologisk forskning och erfarenheter från satsningar på restaurering. En tabell med samtliga identifierade skötselåtgärder återfinns i bilaga 10. Klicka på länken: Åtgärder. Ett konkret exempel på tillämpning av åtgärder kan du läsa om i “Bilaga 3. Skötselplan Näshöjden”
Det är svårt att till hundra procent garantera målbiotoper och målpopulationer, än mindre tidsplan för uppnående av resultat. Orsaken till detta är att stiftelsen inte rår över en stor del av de faktorer som avgör det framtida naturtillståndet. Det gäller t ex biotopfragmentering (omgivande landskap), klimatförändringar, extremväder, växt- och djursjukdomar. Till detta kommer naturliga förändringar av ekosystem och populationer. 
Ett konkret exempel på vilka fastighetsrelaterade data som ansetts vara relevanta inför handel med BDE återfinns i bilaga: Fastighetsdata & överblick (bilaga 12). 


Avtal med markägare
De BDEe som nu erbjuds vilar på samarbete mellan privata markägare och stiftelsen. Initialt tecknar vi ett avtal med markägaren om att få lov att förmedla minst 5 hektar under minst 20 år. Ersättning (vederlag) fastställs. När minst 5 biodiversitetsenheter sålts kommer stiftelsen att teckna ett nyttjanderättsavtal med markägaren. Det innebär att bestämmanderätten  (rådigheten) över marken – i för målbiotoperna relevanta avseenden – överförs till stiftelsen. Markägaren får ersättning i enlighet med det pris per BDE som överenskommits. Nyttjanderättsavtalet registreras hos Lantmäteriet samt skrivs in i köpehandlingar om marken skulle skifta ägare inom den avtalsperiod som omfattas av nyttjanderättsavtalet. Målsättningen är att nyttjanderättsavtal (upp till 20 år) ska förlängas i god tid före avtalets slutdatum. Målsättningen är alltid långsiktig men är beroende av att nyttjanderättsavtalet förlängs. 

Avtal med kund
Det minsta antal BDE som en kund kan köpa är 5. Fem BDE är 1 hektar som ställs under IFNKs naturvårdsförvaltning under 5 år. Om de första 5 åren sålts för en specifik areal kan köp även ske av år 6-49 år. I normalfallet sker betalning årligen – fram till dess avtalad period är slut. Det finns även möjlighet att genomföra en förskottsbetalning. Indexuppräkning sker. Ett köpekontrakt kommer att upprättas (se Bilaga 9. Affärskontrakt). Stiftelsen förbinder sig att årligen lämna en rapport till kund. Den innehåller beskrivning av genomförd förvaltning och noterade förändringar av målbiotoper och eventuella målpopulationer. Fördjupad uppföljning sker vart 5e år. 

Kommunikation
Till köpeavtalet kommer en kommunikationspolicy att knytas. Denna policy handlar om hur kund såväl som stiftelsen får lov att kommunicera köp av BDE. Centralt i denna policy är att köpet av BDE får stå för sig själv, dvs får ej beskrivas som att ett företags negativa påverkan på biodiversitet har reducerats, balanserats eller kompenserats. Se bilaga: Kommunikation (bilaga 4). 
Köpet kan redovisas i t ex hållbarhetsredovisning och i samband med marknadsföring. 
Om däremot ett företag eller annan juridisk person är intresserad av s k ekologisk kompensation, är ni välkomna att lämna in en intresseanmälan på: info@framtidensnatur.se. Stiftelsen arbetar med att utveckla en kompensationsprodukt och vi söker deltagare till en pilot. 

Prissättning
Priset på en BDE kan variera stort mellan olika naturtyper men också mellan områden av samma naturtyp. Den största delen av priset utgörs normalt av ersättning till markägaren. Detta pris är resultatet av en förhandling. Centralt i en sådan förhandling är i vilken utsträckning som markägaren kan förväntas få minskade intäkter med anledning av att mark ställs under naturvårdsförvaltning i regi av stiftelsen. Detta jämfört med pågående markanvändning, t ex normalt skogsbruk.
Typexempel är en avverkningsmogen skog, då är intjäningen från en avverkning för aktuell period, en utgångspunkt för prisförhandlingen. Nästa kostnad i storlek är förvaltning. Det är de kostnader som stiftelsen får som en konsekvens av att genomföra skötselplanen. Kostnaderna består av fysiska åtgärder för att vidmakthålla och restaurera biotoper (kan även vara specifika populationer) men också administrativa utgifter för avtal, kommunikation och kontakter med relevanta aktörer.
Priset påverkas av om det finns beräkningsbara intäkter som kan förutses. Sådana intäkter kan komma från exempelvis statliga (inklusive EU) subventioner. Typexempel är bidrag till naturbete och ängshävd. Det kan också handla om bidrag till restaurering av våtmarker. En annan kategori av intäkter är från biomassa, som ett resultat av biotoprestaurering. Om nettointäkter kan förutses, sänks den totala förvaltningskostnaden. 
Om affären förmedlas av en kommersiell plattform tillkommer en avgift för förmedling och datahållning. 




Schablonavdrag
Praxis är att en markägare ska tåla vissa naturvårdsrelaterade inskränkningar i pågående markanvändning, utan ekonomisk ersättning. Enligt vad stiftelsen erfar kan det i praktiken handla om ca 5-6% av den produktiva skogsarealen i Götaland. Snittet i Sverige ligger med stor sannolikhet lägre än så. Information saknas. Stiftelsen vill ha en säkerhetsmarginal, så att vi inte handlar med biodiversitet som skulle kunna ha fått skydd – utan ersättning. Vi väljer därför att göra ett schablonavdrag på 10% av den produktiva skogsareal som ska bli föremål för handel. Detta för att tydliggöra att vi ej avser att handla med produktiv skogsmark som skulle kunna bli föremål för naturskydd i enlighet med relevant lagstiftning. De tio procenten regleras i avtal med markägaren. 

Hur sker uppföljning – tillståndet i naturen
Stiftelsen gör en årlig redovisning av de åtgärder som genomförts med anledning av vad som står angivet i skötselplanen för respektive område. Detta inkluderar urval av observationer av fauna och flora. En översiktlig bedömning sker av tillståndet för de olika naturtyperna. En fördjupad uppföljning av tillståndet för naturtyper, biotoper och urval av arter genomförs vart 5e år. Det innebär att det tillstånd som beskrivits initialt (baseline) följs upp. 

Hur sker uppföljning – tillståndet i naturen
Länsstyrelsen i Skåne har att kontrollera så att våra stadgar efterlevs. Anledningen till detta är att stiftelsen har registrerats i Skåne. Årligen anlitas en auktoriserad revisor för att granska stiftelsens ekonomi. I samband med detta granskas även efterlevnad av ingångna affär- och nyttjanderättsavtal. 

Utvecklingsarbete
Vi befinner oss mitt i steget med att utveckla framtidens handel med biodiversitet. Aktuella utvecklingsområden är 1) Tredjepartcertifiering, 2) Swedish Biodiversity Credit Allianse, 3) Ekologisk kompensation, 4) Indikatorer för regelbunden uppföljning. Det innebär att dessa redskap och aspekter inte ännu implementerats i stiftelsens arbete. 
1. Tredjepartcertifiering av biodiversitetsenheter
Vi undersöker möjligheter till framtida tredjepartcertifiering av stiftelsens biodiversitetsenheter. Den som utför en sådan tredjepartscertifiering bör stå fri från aktörer som säljer biokrediter och liknande system. För att IFNK ska kunna anlita en aktör som utför sådan certifiering måste denna även ha ett gott renommé och ej vara föremål för vederhäftig kritik avseende så s k greenwash. Tredjepartcertifiering kostar och för att stiftelsen ska kunna bära detta behöver vi uppnå en viss volym försåld BDE. 
2. Global Biocredit Standard
Stiftelsen har gjort en översiktlig jämförelse mellan dels det system med BDE som vi har utvecklat och The Global Biocredit Standard – Definitions, Scope and Integrity Requirements Version 1.0. Vi ser en god följsamhet mellan stiftelsens biodiversitetsenheter och av nämnda standards definition av biocrediter. Bedömningen är att det inom The Swedish Biocredit Allians bedrivs ett arbete som syftar till implementering och operationalisering, inklusive tredjerpartscertifiering. Stiftelsen följer denna utveckling aktivt och framtida associering övervägs. 
3. Ekologisk kompensation
Stiftelsen söker efter en eller flera företag och/eller kommuner som vill teckna avtal om ekologisk kompensation. Det som skiljer ekologisk kompensation från BDE är att förlusten av biodiversitet beräknas samt jämförs med volym/kvalitet för BDE. Vi följer arbetet med att utveckla nya ISO-standarder inom biologisk mångfald. Kommande ISO-standarder inom ramen för SIS/TK 623 bör kunna ge vägledning för framtida uppgörelser om ekologisk kompensation. Det finns en fördjupad beskrivning av stiftelsen hittills resonerat kring ekologisk kompensation (se, Bilaga 11. Ekologisk kompensation).

4. Indikatorer för regelbunden uppföljning
Naturvärdesinventering i enlighet med SS 199000:2023 är både omfattande och kostnadsdrivande, därför kan sådan uppföljning ej ske frekvent. Stiftelsen tittar på möjligheten av att identifiera ett mindre antal biotopspecifika indikatorer, med relevans för Naturvärdesinventeringen och baseline, som kan tillämpas mer frekvent och därtill med hjälp av tekniska hjälpmedel och AI. 



